

“量质齐升”促发展 工业经济跑出“加速度”

——青海首季经济观察①

编者按

开年即决战,起步当冲刺。今年以来,重大项目吹响战鼓、重点工程开足马力、创新活力加速涌动……一个个火热的场景在高原大地上汇聚成发展的力量。在春暖花开之际,奋力夺取“开门红”,完成全年任务就有了坚实的基础、可靠的保障。4月20日,我省经济首季“成绩单”出炉,交出了一份亮眼

答卷。经济运行呈现总体平稳、加快恢复、稳中向好的态势。即日起,本报推出首季经济运行系列观察,分析全省经济运行的内在特征,展现确保“全年稳”的十足干劲,汇集全省上下踔厉奋发、笃行不怠的昂扬姿态,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章开好局起好步。

本报记者 王菲菲

工业是国民经济的主体和增长引擎,提振工业经济是稳住经济大盘的坚实支撑。

近日,青海省统计局、国家统计局青海调查总队发布了一季度全省经济运行情况。

从发布的数据看,一季度,在企业复工复产及时、政策集中发力等多种因素带动下,全省规模以上工业增加值实现较快增长,同比增长14.5%,增速较1-2月加快1.3个百分点。实现首季“开门红”,为“全年稳”奠定了良好基础。

一季度,规模以上工业有生产的34个大类行业中,14个行业增加值同比增长,增长面41.2%;一季度,新能源产业增加值同比增长1.6倍,生物产业增长14.9%,盐湖化工产业增长6.8%;装备制造业、高技术制造业分别增长87.6%、1.7倍;一季度,多晶硅产量同比增长5.2倍,单晶硅增长2.4倍,太阳能电池增长1.5倍,光纤增长75.9%,碳酸锂增长49.7%……

一个个较快增速的数据,彰显着工业持续优化升级之“进”,积蓄着高质量发展新动能。同时,透过这张含

量十足的成绩单,我们可以看出,今年以来,随着稳增长稳就业稳物价各项政策措施落地显效,全省工业生产呈现多方面积极变化,增加值实现两位数增长,主要行业发展向好,新产品高速增长,为全省经济社会高质量发展提供有力支撑。

一年春作首,万事行为先。作为开年工作第一要务,必定是全力以赴保障企业有序复工复产,为全年工业经济大局“稳”奠定基础。全省各地更是抢抓施工黄金期,各地产业基地项目现场,如火如荼的建设场景随处可见,折射出工业生产的恢复态势。

2月,位于西宁市南川工业园区天合光能(西宁)新能源产业项目施工现场,记者看到挖掘机、吊车等机械设备紧张作业,搅拌机、材料运输车等施工车辆来回穿梭……基地成功下线首根长度3800毫米、重达542千克的“210+N”单晶硅棒,标志着青海基地20吉瓦单晶硅项目取得重大进展。

该项目一经签约落地就吸引了光伏行业关注的目光,短时间内顺利实现投产,其背后展现的是用“西宁温度”成就“天合速度”。今年以来,西宁市全面系统落实落细省市抢抓机遇促发展“1+9”系列行动部署,解决企业

“难点”,打通项目“堵点”,补上发展“断点”。

工业经济高质量发展,青海正不断跑出“加速度”。立足资源禀赋和区位优势,青海充分发挥产业基础和区位优势,推动重点产业不断壮大、优势产业提升规模、新兴产业快速培育,加快构建富有青海特色的现代化产业体系,推动工业经济实现强基增效和转型升级。

为确保全年工作高起点开局、高质量起步,青海明确省级重点项目200项,总投资7176亿元,年度计划投资1024亿元,截至3月底开工144项,开工率72%。其中,西成铁路、西宁机场三期、玛尔挡水电站等一批项目加快推进,重点流域水污染防治和水生态修复、西宁大学、国家区域医疗中心(一期)等重点项目开工建设,完成投资182亿元,较去年同期增长24亿元,有力有效支撑一季度“开门红”。

夯实工业平稳发展基础,重点要把稳住工业经济摆在更加突出位置,着力扩需求、促循环、助企业、强动能。今年以来,全省深入开展工业扩规增产、招商引资提质增效专项行动,推进实施工业经济高质量发展“六大工程”。

(下转第三版)

学思想 强党性 重实践 建新功

以学铸魂,筑牢思想根本

——推动主题教育走深走实

本报评论员

习近平总书记强调,开展主题教育是今年党的建设的重大任务。各级党组织要坚决贯彻落实党中央的工作部署,教育引导党员、干部在学铸魂、学增智、学正风、学促干上下功夫见实效。

新时代新征程,面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗,迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,进一步提高政治站位,更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

以学铸魂,就是要做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,推动全党

更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念和指导思想、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。

以学铸魂,要坚定理想信念。理想信念是立党兴党之基,也是党员干部安身立命之本。习近平总书记深刻指出:“认识真理,掌握真理,信仰真理,捍卫真理,是坚定理想信念的精神前提。”我们要深刻认识到,政治上的清醒来自理论上的清醒,政治上的坚定来自思想上的坚定。在以学铸魂上下功夫见实效,就要学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想中关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性修养的一系列要求,引导党员干部自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,坚定对实现

中华民族伟大复兴中国梦的信心,增强对党的价值追求和前进方向的高度政治认同,把好世界观、人生观、价值观这个“总开关”,经得起各种考验,在大风大浪中走得稳、走得远。

以学铸魂,要铸牢对党忠诚。忠诚是魂,魂固方能神聚。习近平总书记深刻指出:“如果没有对党忠诚作为政治上的‘定海神针’,就很可能在各种考验面前败下阵来。”我们党走过百年历程,历经多少风雨与磨难,都没能压垮我们,靠的就是不改其心、不移其志、不毁其节的对党忠诚。在以学铸魂上下功夫见实效,就要引导党员干部自觉坚持党的全面领导、坚定维护党中央权威和集中统一领导,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把对党忠诚体现到贯彻落实好党中央决策部署的实际行动上。(下转第四版)

锚定目标要求 聚焦根本任务

——我省各部门各单位深入开展

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

本报讯(记者 田得乾 莫昌伟 魏爽)连日来,我省各部门各单位认真学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上的重要讲话精神,全面贯彻落实党中央和省委书记关于主题教育决策部署,锚定目标要求,聚焦根本任务,扎实推动主题教育深入开展。

省委办公厅召开工作会议,对深入开展主题教育进行动员部署。要求全面加强理论武装,推动各基层党组织和党员、干部做到学思用贯通、知信行统一;深入开展调查研究,力求用“小切口”破解“大课题”;积极作为真抓实干,在打造生态文明高地、建设产业“四地”中积极作为、建功立业;深化全面从严治党,坚持真管真严、敢管敢严、长管长严;切实解决突出问题,建立“错题本”、完善“题库”,真正把主题教育成效体现在凝心铸魂筑牢根本、建设“三个代表”模范机关的具体实效上,体现在锤炼品格强化忠诚、践行“五个坚持”的具体行动上,体现在实干担当促进发展、当好“参谋部、智囊团、风向标”的具体实践上。

省政府办公厅在动员部署时提出,作为推动落实党中央、国务院决策部署和省委省政府工作要求的“关键一环”“第一方阵”,省政府办公厅要紧紧锚定目标任务,做到理论学习要深入、调查研究要有效、推动发展要有力、检视整改要较真、建章立制要管用。要着力解决突出问题,紧密结合办公厅“三个服务”职能,切实把问题找准找准、把根源查深查透,全力推进问题整改走深走实。要切实强化组织领导,注重相融共促,强化督促检查,以主题教育的实际成效推动全省党员干部政治强起来、思路活起来、工作实起来、纪律严起来、作风硬起来,示范带动全省政府系统主题教育走在前作表率,努力跑好现代化新青海建设的“第一棒”。

省委宣传部要求党员干部,要明确“为什么”的问题,着力增强思想自觉政治自觉行动自觉,把开展好主题教育作为学懂弄通做实党的创新理论的关键抓手,在学思践悟中筑牢信仰信念信心,不断激发锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。要解决“抓什么”的问题,着力增强主题教育的针对性和实效性,在强化理论学习上见真章,在强化调查研究上见真章,在强化检视整改上出实招,推

动宣传思想工作新风扑面、提质增效。要落实“怎么抓”的问题,努力在学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想上取得新收获,在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上展现新担当,在抓调研、解难题上实现新突破,在推动宣传思想工作高质量发展上彰显新作为。

省委政法委要求党员干部,要强化党性淬炼,在筑牢忠诚上见实效,始终做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。创新学习方式,在学深悟透上见实效,把学习成效落实到推动政法工作现代化建设的具体实践中。深化调查研究,在破解难题上见实效,着力推动解决一批现实问题。贴近民生福祉,在为民办事上见实效,推动各级政法机关挖潜赋能,为民办实事、做好事。勇于担当实干,在护航发展上见实效,努力以新担当新作为新风貌推动全省经济社会高质量发展。保持廉洁高效,在树立新风上见实效,维护好、净化好、巩固好风清气正的政治生态。认真检视整改,在常治长效上见实效,把建章立制作为从根本上解决问题、堵塞漏洞、推动工作的重要手段和保障。

抢抓机遇促发展·青海在行动

青海西部750千伏“8”字形环网正式投运

提升海西新能源外送能力20万千瓦

本报讯(记者 董洁 通讯员 谢莉蓉)4月23日,随着750千伏鱼卡至托素II输电线路完成投运工作,进入24小时试运行,青海西部750千伏“8”字形坚强骨干网架全面建成,进一步补强了大电网结构,提升了电网供电的可靠性和安全性,将海西蒙古族藏族自治州区域新能源外送能力提升了20万千瓦,助力青海新能源大规模开发和高水平消纳。

“十二五”和“十三五”期间,青海东西部750千伏主电网呈“西宁—日月山—海西—柴达木”的双回路链式结构,主网架较为简单。随着青海新能源产业的快速高质量发展,青海电网进入新能源大规模接入、特高压大

送端加快形成的过渡期,为满足海西、海南两个可再生能源基地开发外送需求,国网青海省电力公司着力优化电网结构,加快建设以特高压为支撑、各级电网协调发展的能源互联网,在青海省内规划建设西部地区“8”字形、东部地区“日”字形750千伏主网架。

“2020年至2022年间,在青海海西地区,国网青海电力先后建成投运了750千伏海西至塔拉双回路、750千伏托素输变电工程,青海主网架结构日趋完善。同时,我们扩建升级750千伏鱼卡开关站为枢纽变电站,加快建设750千伏鱼卡—托素双回路工程将两站相连,成为西部‘8’字形

环网的‘收官之笔’。”国网青海省电力公司发展部主任陈昀介绍。

2022年底,鱼卡—托素I线及鱼卡开关站扩建升级工程投运,西部“8”字形网架初步形成。此次,鱼卡—托素II线成功投运,标志着青海西部“8”字形坚强骨干网架正式全面落地,进一步提升了电网能源资源优化配置能力。

为确保该工程按期建成投运,国网青海电力集中业务素质过硬的骨干力量,组建施工、验收、投运专业团队,高效推进工程进度,严控设备工艺质量,细致查找设备缺陷,全面做好运维筹备,实现了青海西部750千伏“8”字形环网顺利建成。

青海加西公路二标A段全线贯通



4月21日,G341加西公路加定至西海段公路项目喜传捷报,标段内大桦林大桥顺利完成箱梁架设,标志着二标A段18.8公里路段率先实现全线贯通。据悉,青海加西公路计划今年9月底实现全线通车,通车后,格尔木、海北、西宁、兰州等地公路交通将变得更加畅通,这对进一步加快实施国家西部大开发战略,党建引领下促进公路沿线资源开发、串连旅游链、促进投资环境改善等方面具有重要意义。

本报记者 陈俊 通讯员 互组 牟泉 摄

生态观察

矿区复绿,生态美景颜色好

(见今日八版)

新发地
北京(青海)新发地
农副产品批发市场
天天有特价!

青海延续阶段性降低 失业保险、工伤保险费率政策

预计将为参保单位减负19.6亿元

本报讯(记者 陈晨)4月21日,记者从青海省人力资源和社会保障厅获悉,从2023年5月1日起,我省失业保险继续实施总费率1%(单位费率0.5%,个人费率0.5%)的政策;工伤保险继续实施企业(含个体工商户)缴费费率按行业基准费率降低0.15%的基础上下调50%,非企业缴费费率按行业基准费率下调50%,工程建设项目缴费费率由1%下调至0.5%的政策,实施期限至2024年12月31日。预计将为全

省参保单位减轻缴费负担19.6亿元。此次阶段性降低失业保险、工伤保险费率,进一步保持降费政策的延续性,稳定社会预期。降费实施期限由原先的延续12个月增加到延续20个月,更加有利于减轻企业负担,提振企业信心、增强企业活力、促进就业稳定。接下来,该厅将督促指导各地扎实做好降费工作,通过内嵌征缴比例实现“直兑直达”,企业无需申请,零成本享受政策,确保降费政策迅速落地见效,助力企业纾困发展。